

企业家日报 中国品牌

ENTREPRENEURS' DAILY

Chinese brand weekly 周刊 东裕·汉中仙毫协办

今日 4 版 第153期 总第10133期 企业家日报社出版 值班副总编辑:肖方林 主编:赵敏 责编:袁红兵 版式:黄健 全年定价:450元 零售价:2.00元 2021年6月27日 星期日 辛丑年 五月十八



925.16亿元 稻花香品牌价值再创新高

张丽

6月22日,以“可持续品牌助推公司增长”为主题的第十八届世界品牌大会在北京举行,会上发布了中国500最具价值品牌榜单。稻花香以925.16亿元的品牌价值连续18年上榜,位居总榜单第62位、食品饮料行业前10强、白酒行业第四位,品牌价值较去年增长119.3亿元。

从榜单来看,今年中国500最具价值品牌的总价值为278953.20亿元。2004年首次评选时入围门槛为5亿元,历经18年发展,中国品牌突飞猛进,2021年门槛已提高至30.68亿元,前500名品牌的平均价值高达557.91亿元,增幅达1028.69%,充分展示了中国品牌的可持续发展力和世界影响力。而在榜单中,食品饮料业依然占据绝对优势,共有87个品牌入选。

作为在改革开放中成长起来的民营企业,稻花香始终高举实业报国、兴企富民的理想信念,做振兴民族工业的脊梁,以弘扬民族品牌为己任,坚守质量根基,专注品质提升,在传承中创新,在坚守中奋进,以匠人之心做好产品和服务,为消费者提供美好品质体验,打造实力稻花香、活力稻花香、魅力稻花香。

近40年来,稻花香从无资金、无技术、无人才到“两找一创走三高”,在激烈的市场竞争中脱颖而出;从体制机制受限,到实施现代化企业制度改革,走上发展快车道;从“金网工程”“红色行动”到“燎原战略”“131”战略目标,市场营销屡出奇招,实现全国市场全覆盖;从传统车间到自动化融合智能化酿酒车间,从单一浓香产品到全国首创露香工艺,稻花香抢抓机遇、自我革新,始终走在行业前列。

业内人士评价,稻花香发展的过程,正是企业不断改革创新、不断转型升级、不断实现新突破、迸发新活力的过程,这正是稻花香从一个三峡区域品牌发展成全国性品牌的核心竞争力,也是企业从小作坊成长为中国500强企业的可持续发展力。

去年以来,疫情给白酒行业发展带来不小的冲击,稻花香从容应对,在驰援抗疫的同时,以改革促发展,以创新强动能,大力推进产业升级、产品创新、营销变革,用科研力量赋能企业发展,加快白酒产业数字化、自动化、智能化进程;实施“社区营销”“新基建营销”“直播营销”等策略,加强线上旗舰店建设,推进营销模式变革;与茅台、五粮液等企业共同发起成立“中国白酒品牌集群”,致力于打造世界级优势产业集群,加快推进中国白酒品牌走向世界。在风云变幻的局势中,稻花香行稳致远,全国市场快速复苏,清扬、活力系列、珍品一号类中高端产品销量增长明显。

稻花香集团董事长蔡开云表示,创新、品质、产品、文化、营销是品牌可持续发展的关键所在。面对国际国内双循环新格局,白酒将加快发展新趋势,消费需求新变化,稻花香将加快科技创新速度,加大品质提升力度,增强产品升级高度,挖掘品牌文化深度,拓展市场营销维度,快速响应社会发展、行业振兴、消费需求变化,让美酒融入日新月异的美好生活,促进企业走得更好、更久、更远,让世界通过中国品牌更加了解中国故事。

轨上长沙 疾驰而行

伍玲

6月中旬以来,新建的张吉怀高速铁路各站点已开始陆续送电,通信工程已具备系统调试条件、信号工程已具备模拟试验条件。其中,由通号(长沙轨道交通控制技术有限公司)承建的通信信号线路及设备安装工程也随着静态验收工作的全线展开,迎来了第一次全面“体检”。

通号轨道是长沙先进轨道交通装备产业链的代表企业。近年来,依托独特的区位优势、经济基础和科技实力,长沙轨道交通形成了自主研发、配套完整、设备先进、体系完善的产业发展局面。

来自长沙市先进轨道交通装备产业链工作推进办公室的数据显示,今年一季度,该产业链排项目10个,计划总投资85.45亿元;实现工业总产值33.7亿元,整体趋势向好。

产业 总体产值规模突破百亿元

2016年5月6日,长沙磁浮快线试运营。这在一定程度上揭开了长沙轨道交通产业快速发展的序幕。

2017年,中国(湖南)国际轨道交通产业博览会在长沙开展,中国中车、中车时代、中通号、中国中铁、中国铁建、中车时代等众多“中”字头轨道交通龙头企业齐聚长沙,也给长沙带来了许多合作的机会,产业开始蓬勃发展。

这一年,长沙轨道交通产业保持高速增长,同比增长超过75%。

这几年来,随着通号轨道长沙产业园的投产以及其他新企业的落户、新项目的开建,长沙轨道交通产业规模不断扩大。

据长沙市先进轨道交通装备产业链工作推进办公室统计,目前长沙先进轨道交通装备产业链共56家企业,规模以上企业41家,占比73%;高新企业33家,占比59%。

在56家链上企业中,长沙拥有一批具有国际先进水平的制造企业,生产能力已居世界领先地位,形成了以铁建重工、中车通号、通号轨道等为核心,以凌翔、广义变流、丹芬瑞、五新隆装等为骨干,辐射全国的轨道交通装备制造产业链。

时至今日,长沙已经拥有门类齐全、链条完整、基础雄厚的轨道交通产业体系,既能生产大直径盾构机、掘进机、四臂凿岩台车等前



端施工产品,又可提供智能检测、维保检修、机械设备故障诊断等后端运维服务;既有人人熟知的高铁、城铁、地铁等轨道交通产品,又有新型百分百低地板有轨电车以及悬挂和跨座式单轨等新型轨道交通产品;既有传统的轮式轨道交通产品,也有中低速磁浮列车等新型轨道交通产品。

2020年,长沙先进轨道交通装备产业链工业总产值107亿元,规模以上工业企业营收增速6.3%,整体趋势向好。

企业 自研装备成国产第一品牌

铁建重工、中车通号、通号轨道三家核心企业中,铁建重工规模最大,其自主研发的轨道交通工程装备已经成为长沙的一张“名片”,市场占有率85%以上的TBM和大直径盾构机成为国产第一品牌。

今年1月6日,铁建重工超级地下装备及其关键核心零部件智能制造项目正式与长沙经开区签约,总投资10.2亿元,将扩增核心零部件产能。目前该项目完成清场腾地,即将动工建设。

更值得一提的是,22日,铁建重工在上交所科创板挂牌上市,从资本市场上募集的资

金,将用于超级地下工程智能装备等研发与应用项目、研发中心和生产基地建设项目等。

在长沙轨道交通产业“两园区”布局中,除了铁建重工长沙产业园,另一个为通号轨道长沙产业园。与铁建重工产品体系侧重点不同的是,铁建重工专注地下,通号轨道聚焦地面,包括低地板有轨电车、跨座式单轨、悬挂式单轨三大产品系列,以及轨道交通控制系统和技术。

2017年迁至长沙经开区的中车通号,这两年的发展也有目共睹。去年10月,首次发布其自主FAO(全自动运行系统)信号系统,标志着中国中车正式跨入城轨“全自动”时代。

今年3月,中车通号成功中标广州铁路局100套LKJ-15C型列车运行监控系统,这是中车通号继昆明、南宁后新增的又一批量市场推广的铁路局。

时机 长株潭一体化发展为突破口

如今,随着长株潭一体化上升为国家战略,打造长株潭都市圈成为三市共识,轨道交通的建设正迎来最好的时机。

“长沙将以引领长株潭都市圈发展为突破口,在促进轨道交通产业与5G、人工智能、

大数据等新兴信息技术深度融合上下功夫。”长沙市先进轨道交通装备产业链工作推进办公室有关负责人介绍。

一些具体的工作设想也逐渐清晰。该负责人表示,长沙将依据长株潭应用场规划,规划建设长株潭都市圈160km/h时速磁悬浮、云巴、智轨等新型轨道交通示范线,融入人工智能、5G、区块链、大数据、新材料等新技术,以新应用场景促进科研成果转化,带动轨道交通装备制造业发展,打造示范高地,助力产业发展。

今年4月,《长沙市先进轨道交通装备产业链“攀高峰、筑高地”抢占产业发展制高点实施方案(2021—2023年)》正式发布,从园区、企业和产品三个层面对轨道交通产业进行培育和扶持。

记者采访了解到,未来,长沙轨道交通产业将从以主带配协同发展、科技创新突破瓶颈、转化成果育人建队、推动建设应用场景、助力智能转型发展等几个方面着手,加快推进产业变革和硬科技几个方面的突破,实现产业高质量发展与高效率并重上出实效;在引进和培育总部企业、培育一流轨道交通产业成果,推动长沙高质量发展新征程上做文章。

如今,春风已至,静待轨道交通产业遍地开花。

中国白茶特色小镇的产业振兴路

张文奎 谢树渊

端午过后,记者来到中国白茶特色小镇福建省福鼎市点头镇,这里漫山遍野绿意盎然,淡淡茶香随着山岚迎面拂来,灌满了整个小镇。不少客商正在茶园间感受如画卷般的绿色风景,学习福鼎白茶知识,他们说,要把这满满的收获和这一片片“绿叶子”带到全国各地……

据闽东日报报道,近年来,点头镇始终坚持“质量立茶、绿色兴茶、品牌强茶”战略,推进基地化生态茶园和信息化追溯体系建设,推行茶青凭证交易,严格茶叶质量管控,并通过积极参展、媒体推介和举办白茶开茶节等方式,不断“大福鼎白茶”的知名度和影响力,扶持壮大了一批茶业龙头企业,形成了一批融观光、体验、展示、销售为一体的现代白茶产业园,推动茶旅融合发展,促进美丽乡村建设,带动农民增收,让白茶产业成为点头镇脱贫攻坚和乡村振兴的战略性产业。

“质量是我们产业的生命线,我们始终将茶叶质量安全摆在首位,不断强化质量监管,对茶青落地晾晒、茶叶农残超标、违规使用农



药等问题实行零容忍,让严控茶青质量安全的理念深入人心。同时,推进绿色茶园防治试点工作,健全统防统治工作机制,推动白茶产业可持续发展。”点头镇党委书记张龙贵说。

深入推进大数据溯源体系建设,要求茶企、茶农落实茶青凭卡交易,严把茶青和粗制茶准入关和检测关,确保茶叶产品来源可查询、质量可追溯,推动白茶产业向市场化、规模化、标准化、品牌化、信息化发展,为乡村振兴注入强劲动力。

“今年头春,从交易市场首批上市春茶的交易情况来看,春茶价格与去年同期相比增长约30%,再创历史新高,高品质赢得了市场



投票。”点头镇茶业协会荣誉会长、永香茶业董事长陈隆标说。

质量立茶,品牌强茶。6月10日,中国白茶特色小镇(点头)第四届福鼎白茶斗茶节在点头镇举行,主题为“百年圆梦颂党恩,福鼎白茶谱新篇”。通过持续举办“福鼎白茶开茶节”、民间斗茶赛、茶乡摄影大赛等茶事活动,挖掘以茶为重点的历史民俗文化,做实茶文化历史底蕴,充分展示福鼎白茶产业特色。

自2018年发起并举办了“首届民间斗茶赛”以来,每年一届的斗茶赛成为茶乡点头规模和影响力、覆盖面最广的茶叶评比大赛。该赛事经过4年的发展,参赛企业呈现越来越多的趋势,专家评委的水平也越来越高,影响

力和知名度逐年提升。

“我们希望通过,举办斗茶节、斗茶赛这样的活动,让我们茶人的加工技艺得到不断的提升,也希望通过举办这样具有一定影响力的民间活动,不断提高福鼎白茶的品牌知名度和美誉度。”点头镇镇长卓光毅表示。

点头镇是福鼎白茶的核心产区,也是销售集散地,截至目前,福鼎市点头镇共有茶园面积4.73万亩,全年茶干总产量达4610吨,实现毛茶产值5.47亿元,涉茶总产值20.71亿元,茶叶产量、产值双居福鼎市首位。全镇拥有茶叶加工企业239家,其中省级农业龙头企业8家,宁德市级农业龙头企业13家,有5000多人在全国各大中城市创办了1500多个经营网点。通过茶产业带动,2020年,点头镇农民人均可支配收入达23236元,同比增长7.8%。

“我们将继续以特色小镇创建作为重要平台,按照‘白茶+N’的思路,围绕茶产品加工、仓储、物流等产业,强化创新创业,着力完善茶叶产业链、人才创新链、配套服务链建设推动中国白茶中心项目落地建设,全力打造茶产业发展平台,推动乡村振兴。”张龙贵说。

双汇熟食 SHUANGHUI DELI

三商,更入味

新闻热线:028-87319500
投稿邮箱:cjb490@sina.com

企业日报微信公众号 中国企业家网 二维码

东裕茗茶 DONGYU TEA 陕|西|心|意

东 | 汉中仙毫 CHINESE GREEN TEA

「东裕汉中仙毫」获第31届巴拿马国际博览会金奖

陕西东裕生物科技股份有限公司
招商热线:029-87809659

剑南春酒厂出品

剑南红

全国运营中心:四川剑南红酒业有限公司
服务电话:028-83388900
地址:成都市科华北路62号力宝大厦北塔21楼